

开学第一课 成长新起点

>>> 编者按 <<<

在新学期到来之际,全市各地开展了缤纷多彩的开学第一课主题活动。国旗下讲话,激发爱国主义主旋律;先进人物表彰,引导向上向善的正能量;别开生面的特色教育,弘扬了传统文化;精彩的冬奥会分享,激发拼搏奋进的力量……为孩子们树立了健康成长的新目标,助力他们扣好人生第一粒扣子。



● 面花“冰墩墩”受到学生喜爱



● 抗疫中的优秀志愿者教师受表彰



● “一起向未来”主题晨会展示



● 主题活动——国旗下讲话



● 交警为孩子们送上“安全大礼包”

民间艺术进校园 奥运精神再传递

本报讯(记者 叶四青 郭子仪)“团结!友谊!进步!”2月20日下午,在宝塔区市场沟小学的一间教室里,五年级一班的学生们喊声掷地有声。

开学第一课,班主任贺芳芳带来5个可爱的面花“冰墩墩”,和孩子们一起聊“冰墩墩”“雪容融”和冬奥会上最喜欢的运动员,一起学习奥运精神,课堂气氛踊跃热烈。

课堂上的面花“冰墩墩”白白胖胖憨态

可掬,黑而小的手脚、耳朵、眼睛小巧精致,面罩上彩带交织,肚子上“Beijing 2022”和彩色的五环十分醒目。

“特别喜欢面花版的‘冰墩墩’,感觉特别精巧,令人很惊喜。”五年级一班学生高佳妮说道。

据了解,为了让孩子们更好地了解冬奥会,激发学习兴趣,同时,了解面花这一延安民间传统艺术,市场沟小学少先队大队部提

前和面花制作艺人联系,制作了面花“冰墩墩”,并带到开学第一课,让孩子们近距离和“冰墩墩”接触,在奥运精神和民间传统艺术的碰撞中学习感悟。

此外,学校还安排了赏花灯、猜灯谜活动。当天,校园里热闹非凡,年味十足,趣味横生,孩子们在赏花灯、猜灯谜等元宵节传统民俗习惯和文化中体验了多姿多彩的开学第一课。

抗疫英雄受表彰 志愿服务不懈怠

本报讯(记者 邓志宏)2月21日,是我市中小学开学第一天。延安新区外国语学校当天早晨举行的开学第一课升旗仪式上,对26名疫情防控志愿服务先进个人予以了表彰,激励全校教职工勇于担当、甘于奉献,进一步弘扬抗疫精神,激发奋进力量。

去年年末,一场突如其来的新冠肺炎疫情彻底打乱了人们正常的工作与生活。面对严峻的疫情形势,延安新区外国语学校广大党员和青年教职工视疫情为命令,以防控为己任,以高度的责任感和使命感,

迅速行动,挺身而出,积极加入疫情防控志愿服务队伍。涌现出张安平、张皎等26名疫情防控志愿服务先进个人,他们不顾个人安危,不畏艰难险阻,坚守在抗疫一线,与医务工作者、社区工作人员一起并肩作战,在平凡的志愿岗位上,展现了教师的风采。

为了激励全校师生学习志愿者这种大爱和奉献精神,该校对这些先进个人进行了表彰。在师生们热烈的掌声中,这些受表彰的先进个人相继登上领奖台,校领导为他们

颁发了荣誉证书。

“疫情防控是一面镜子,照出了这个时代最美的‘逆行者’。今后我们要以‘抗疫英雄’为榜样,以更加昂扬的斗志和饱满的热情投入到光荣的志愿服务活动中,将志愿事业发扬光大。”该校师生深受鼓舞,纷纷表示要向获表彰的志愿者学习,勇于担当作为,用实际行动践行“请党放心·强国有我”的铮铮誓言,诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,在奋斗中不断升华,在砥砺中不断前行。

回首建党百年路 红色基因永传承

本报讯(记者 谷嫦瑜)新学期随着春天的脚步正向我们走来,2022年2月21日清晨,新区一小全体师生齐聚体育馆,进行了以“一起向未来”为主题的开学第一课。

开学第一课由六年级一班和八班共同进行了“一起向未来”主题展示。学生们激情朗诵,回望建党百年,不忘砥砺前行,畅谈北京冬奥会,传递奥运精神,展望美好未来,展现了新时代小学生充满自信的精神风貌。

党员教师杨保林为大家带来党史微课

堂《强国有我好少年 虎年一起向未来》。杨老师满怀深情为我们朗诵北京冬奥会和中国女足的感人事迹,激励同学们坚定党的信仰、专注挑战自我、奋斗实现价值,在新的一年里有新的气象和新的成就。

在开学第一课上,校长王红霞还为全体师生带来了精彩接地气的讲话,她鼓励大家在新的一年里要积极思考,学会质疑,善于提问;她与同学们相约,在成长路上一如既往地成为大家的好朋友、好帮手;她还分享了如何防止病毒入侵、保护自己的生实用小

妙招,并生动诠释了“红色体育强体魄,系统思维发达脑,生活实践有担当”的学校奋斗新目标。同时,三位副校长也为同学们送上了美好的祝福,鼓舞大家在新的一年里为温暖一小、奋进一小、荣耀一小而砥砺前行。

随后,开学第一课延伸到课堂上,各中队开展了以“新学期 新起点 新希望 新收获”为主题的队会,队员们积极分享假期趣事,畅谈新的规划,重温课堂规则,关注校园安全,争当受老师、同学们欢迎的文明好学生。

龙腾虎跃向未来 争做时代好少年

本报讯(记者 王静 通讯员 姜涛 曹海军)2月21日,黄陵县桥山小学的操场上,全体师生神采奕奕、庄严肃立,以“冰雪消融启新程,龙腾虎跃向未来”为主题的开学第一课,正在进行。

庄严肃穆的升旗仪式后,是催人奋进的校长思政课。该校校长段璐把北京冬奥会的巨大成功引入课堂,还把冬奥会、冬残奥会吉祥物和虎年吉祥物小老虎“请”到了讲台上,通过声情并茂的现场表演,激发学生的学习兴趣,教育他们积

极进取、立志报国。“我要当创新虎,因为创新改变人生、创新改变生活、创新改变未来,希望我们每个人都能成为有创新能力的人。”桥山小学学生张承泽把创新定为自己的目标。

寒假期间,北京冬奥会成功举办,桥山小学组织各年级学生开展了主题活动,激发孩子们对冰雪运动的热情,学习运动员的拼搏精神。段璐介绍说:“桥山小学组织低年级的学生制作‘冰墩墩’‘雪容融’,高年级的学生书写观后感。孩子们

还通过虎年说虎,龙乡说龙,表达他们在2022年要以生龙活虎的干劲、虎虎生威的勇气,做德智体美劳全面发展的好少年。”

学校开学第一课后,各班主任还结合本班实际设计了各具特色的班级开学第一课。比如将疫情防控和爱国主义教育、文明礼仪教育和安全教育等融为一体,对学生进行生命、感恩、爱国、励志等主题教育,进一步坚定理想信念,激发学习兴趣,让学生在校园里健康快乐成长。

交通安全记心中 携手敲响平安钟

本报讯(记者 叶四青)2月20日是2022年春季开学的日子,为了给广大师生营造一个安全、畅通、有序的交通环境,市公安局交通警察支队一大队提前谋划部署,积极采取有效举措,为师生们宣传交通安全知识。

当天,交警们在各个中小学门口全力疏导、分流、保畅,同时向送学家长发放《致广

大师生、家长们的一封信》,筑起警、校、家共建平安校园的安全防线,保障学生顺利报名、返校,切实守护好校园交通安全。

交警还积极向学生及家长发放交通安全宣传彩页,倡导摒弃交通陋习,安全文明出行,呼吁孩子们回家后积极向父母宣传违法驾车的危害性,希望通过以“小手拉大手”影响每一个家庭,倡导家长们遵守交规,

给孩子们树立一个好的榜样。

部分交警还走进校园为孩子们上了交通安全课。他们用通俗易懂幽默风趣的语言,将如何正确过马路、如何认识交通信号灯、如何安全乘坐汽车等交通安全知识教授给孩子们,并为他们送上了“交通安全大礼包”,让孩子们“知危险、会避险”,提高交通安全意识。

让孩子们健康快乐成长

谢丹丹

又是一年开学季,开学第一课如约而至。虽说各个学校的主题和风格有所差别,但其内涵基本一致,有利于潜移默化地引导青少年儿童的人生观、价值观、世界观,帮助他们辨别是非美丑,以时代的进步思想陶冶情操,促进他们健康快乐成长。

习近平总书记强调,“儿童是祖国的未来,是中华民族的希望”。今天的孩子就是未来中华民族事业的接班人和建设者,因此,做好对青少年儿童的培养教育工作尤为重要。

上好开学第一课,能够启发青少年儿童

的思想道德修养,培养健康向上的精神品格。与日常的思想品德课不同的是,“开学第一课”不光是时间上的第一课,也不仅仅是一堂课,而是承接历史与未来、打牢思想基础、终身受益的重要的精神支柱课。比如,新区外国语学校,为该校参与延安抗疫的先进教师颁发荣誉证书,激励孩子们进一步弘扬抗疫精神,勇于担当、甘于奉献,激发奋进力量。还有宝塔区市场沟小学,在传统的面花和猜灯谜等活动中,启发学生弘扬传统文化,坚定文化自信。

上好开学第一课,能够引导孩子们把握人生方向,帮助孩子们系好人生第一粒扣

子,从小接受正确的三观,做好德育教育。今年多校开展了以北京冬奥会为主题的开学第一课,燃起青少年爱国热情,激发为国争光的拼搏精神。还有新区一小回望建党百年,传承红色基因,进而增强青少年儿童实现中华民族伟大复兴的责任感和使命感。

上好开学第一课,本质上就是给青少年儿童一种正确的精神指引。我们应该把爱国、爱家、爱社会等美德结合起来,通过生动的授课方式,给学生心里打下深刻的烙印,为促进他们成为社会有用之才奠定坚实的思想基础。